

中招改卷开始了,优秀教师分析中招试题 各科考题都和生活的联系密切

老师给低年级的学生提个建议:平时别光读死书,生活细节也需关注

□晚报记者 张勤/文
张翼飞/图

本报讯 中招考试已经结束,考生和家长们正焦急地等待考试成绩,也很关心中招评卷的进程和今年中招试题的整体情况。在郑州五中的中招评卷现场,市区670名骨干教师也在紧张地工作着,对每份试卷进行评改。昨日下午,副市长龚立群到中招评卷现场视察,并通过媒体向考生和家长们表示:中招评卷现场秩序井然,老师们都非常负责任,考生和家长可放心。



老师在“密封”状态的教室内改卷

评卷标准

标准一致,不会出现给分宽严不一的情况

昨日下午,记者到中招评卷现场“探秘”。一进评卷大楼,手机就没有了信号。原来这里用了屏蔽器。据了解,670名老师将评改近4万考生的近28万份试卷,预计7月3日左右评卷工作结束。

对于今年中招评卷的标准,负责中招评卷工作的一位负责人介绍,中招评卷遵循的是“给分有理、扣分有据、宽严适度、始终如一”的原则。

“我们先对评分细则进行分析,然后抽出一组样卷,先改个试试。”这位负责人说,再根据样卷中考生普遍出现的问题制定更详细的标准,明确哪些可以给分,哪些不能给分。虽然每位老师的看法不会都一致,但是宽严标准会一致,不会出现这个老师改得宽松,那个老师给分比较严格的情况。

老师建议

平时要把课本知识和生活实际结合起来

从今年的各科中招试题来看,老师们普遍反映试题“来源于生活实际”的内容比较多,而做这些题需要考生有很开阔的眼界,以及比较敏锐的时代感。

据了解,现在有很多初三学生由于学习紧张,很少关注时事、新闻,而家长们为了让孩子好好学习书本上的知识,也不让孩子多看看课外的知识,开阔眼界。郑州五十一中的外语老师万建德说,家长们要纠正一个观念,只要书本上的知识学得好就能考高分的观念其实是错误的,把课本知识和生活实际结合起来才能成为一个优秀的学生。

试题分析

各门试题有共同点:和实际生活贴合紧密

对于今年中招试题的难易程度,以及试题的特点,记者采访了部分初三老师。他们对今年的试题有一些自己的看法,其中各门考试科目最相似的一点就是“和实际生活贴合紧密”。

没有偏题、怪题 让抄一遍句子考查写字功底

(王华勋,郑州五十一中优秀教师)“今年的语文整体感觉比较平。”王华勋老师说,“平”是指平稳、平和,但是并不平淡。从整体试题情况看,没有特别难的偏题、怪题,但

是有些题看着简单,要想得高分并不容易。

据介绍,今年的中招语文试题很注重考查学生的基础知识,以及掌握基础知识的能力。“你看选择题的第一题,就是让

学生抄写两个句子,一共12个字。只要学生写得正确、端正、整洁,就能得3分。”王老师认为,这是一个送分题,同时也考查了学生的基本功:写字。作文一直是语文考

试中的重头戏,也是学生最不好把握的题。题目要求虽然简单,但对学生的语言表达、文采以及思想要求相应较高。“平时文学素养较高的学生,写起来可能更得心应手。”

一语二

一数学二

一外语二

一物理二

一思想品德二

视图做题比重加大 让算商场进货的数据

(张国忠,郑州五十一中优秀教师)张国忠老师认为今年中招数学试题有3个特点。第一是难度和去年相比,没有去年的难度大。第二就是没有

超出新课程的标准。第三就是注重考生在实际生活中运用数学的能力。

数学试题视图、读图的题目比重增加了。“满分120分的题,视图

的分值有78分,占了65%。这样的题对考生的要求更高了,因为有些考生的计算能力还不错,但是视图解题的能力弱一点,就可能失分。”

另外,今年的中招试题更注重结合生活实际。尤其是第22题,计算商场进货的有关数据,可以让考生感觉到原来数学能够运用到生活中。

严格按照新课程出题 让学生谈谈自己的烦恼

(万建德,郑州五十一中优秀教师)万建德老师仔细研究了今年的中招英语试题。他认为

试题有4大特点,图文并茂、题型变化不大、严格按照新课程标准内容出题、更贴合生活实

际。“比如阅读理解B,说的是学生在成长过程中会遇到哪些烦恼,怎么样解决这些烦恼,比较贴

近考生的实际生活。”万老师说,考生一边做题,一边也能学习到解决烦恼的方法,一举两得。

和往年相比较容易 让给小汽车设计指示灯

(张红旭,郑州外国语中学优秀教师)“今年的物理试题与往年相比较容易,但要想得高分却不容易。”郑州外国语初中物理老师张红旭说,今年物理试题变化较大,更侧重对生活细

节、科学研究的方法和过程的考查。如有一道电路设计题,要求考生设计出一辆小汽车4个车门都关闭时指示灯不亮,而打开任一车门时,指示灯亮。另外,对试题的文字叙述量有所增

加,计算量也比以前小,但思维量加大。“考生要注意答题过程严谨、规范,否则很难得高分。”

张老师提醒低年级学生,一定要注意以下几个方面的问题:一定要把书本知识学好,学

以致用,对知识的把握一定要活,不能死记硬背;不要过分注意难题和偏题,多注意生活细节问题,注意科学研究的方法和过程;要养成严谨、细致的答题习惯,做题一定要规范。

死读书得不了高分 让谈如何解决养老问题

(裴秋菊,郑州五十一中优秀教师)思想品德是开卷考试,虽然如此,但是并不好考。因为政治学科和生活联系得非常密切,不

可能从资料上、书本上找到现成的答案,平时死读书的学生得不了高分,平时思想活跃、爱好广泛的学生可能分数会高一些。

“政治试题稳中有变。”裴老师说,今年的思想品德试题体现出了人性化的关怀,而且从生活中取材的试题不少。比如对“老龄人

口”的分析,让考生写出如何解决日益突出的养老问题。如果考生平时多看看报纸、电视上的新闻,对这个问题的认识可能会更深刻。

晚报“爱心助学站”得到读者响应

张浩杰的学费有着落了

如果您想献爱心,可拨打本报热线 67659999

□晚报记者 张勤

本报讯 6月27日本报刊登了今年一些贫困高中毕业生的高考成绩。这些考生都是本报“爱心助学站”要资助的“准”大学生。由于家庭贫困,成绩优异的高中毕业生面临着上大学的高额费用。这两天已有很多热心读者打本报热线咨询学生的情况,还表示要资助这些学生。昨日,陈中先生表示要资助郑州四十七中高三毕业生张浩杰上大学。

有人资助,张浩杰和父母很感动

高考成绩出来后,本报报道过的郑州四十七中高三毕业生张浩杰就受到了多方关注。据校方介绍,张浩杰的高考成绩是682分,报考的是清华大学。由于他是省级优秀学生,所以如果达不到清华大学分数线,可以降低20分录取。“从往年清华大学的录取情况来看,张浩杰很有把握上清华大学。”学校一位负责人说。

看到张浩杰的消息后,郑州市区一家教育培训机构的负责人陈中先生特别感动。“这孩子一看就特别懂事,很有上进心。”陈先生表示愿意资助张浩杰上大学。

昨日下午,张浩杰和父母都来到学校,见到了陈中先生。面对要帮助他的人们,不善言辞的张浩杰说得最多的话就是:“谢谢陈校长。”

陈中校长说,他之所以要资助张浩杰,就是想让这个聪明、努力的孩子能够消除后顾之忧去上学。“以后我们常联系。”这是陈先生的唯一要求。他说要给张浩杰出上大学的学费。

开公司的王女士也准备献爱心

几天来本报接到了不少热心读者询问贫困生的电话。昨日上午,一位王女士打来热线说,她想资助一名贫困学生。

王女士在郑州开了一家小公司,以前也常参加有关部门组织的爱心活动。“有了知识才能更有竞争力。看到这些优秀的学生可能会因为经济原因而耽误学业,确实挺可惜的。”王女士说,她仔细看了这些学生的情况,觉得郑州二中的杨培东同学身世坎坷,和爷爷奶奶相依为命,就想资助他。

对于热心读者的来电,本报将会及时转达给贫困优秀毕业生。如果您也想资助这些学生,可以拨打本报热线 67659999。